Poměr

Poměr je způsob porovnávání dvou číselných údajů (např. délky, obsahy, objemy, hmotnosti, počty lidí, stromů, atd. ).  Oba porovnávané údaje musí    být ve stejných jednotkách. Poměr čísel a, b zapisujeme a : b a čteme 
a ku b .
Čísla a, b se nazývají členy poměru.
                                                             a : b
                          první člen poměru            druhý člen poměru
                                   ( a, b jsou kladná čísla )

Na pořadí členů záleží.  1: 4 není totéž co 4 : 1
b : a je poměr převrácený k poměru a : b. 

Poměr a:b můžeme také zapsat ve tvaru zlomku.

Poměr obvykle vyjadřuje co nejmenšími přirozenými čísly. Poměr můžeme rozšiřovat i krátit číslem různým od nuly.
VZOROVÉ PŘÍKLADY

Př. 1

Délka a šířka obdélníku ABCD jsou v poměru 3 : 2. Vypočítejte šířku obdélníku, měří-li jeho délka 12 cm.

délka obdélníku a…….. 3 díly

3 díly………12 cm

1 díl…………12 cm : 3 = 4 cm

šířka b……2 díly… 2 . 4 cm = 8 cm                                                                               
Šířka obdélníku je 8 cm.

Př. 2

Pro účastníky soutěže, kteří se umístí na 1., 2. a 3. místě, byla připravena odměna 1200 Kč. Kolik korun každý z nich dostal, jestliže odměna za umístění na těchto příčkách byla rozdělena v poměru 3 : 2 : 1 ?

Celkem rozdělíme částku 1200 Kč na 6 dílů ( 3 + 2 + 1 ) 





1díl….. 1200 Kč : 6 = 200 Kč

Vítěz dostal 3 díly…………… 3 . 200 Kč = 600 Kč

Druhý v pořadí dostal 2 díly… 2 . 200 Kč = 400 Kč 

Třetí v pořadí dostal 1 díl…..... 1 . 200 Kč = 200 Kč

